

## இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகம் - 2013

இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2013 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்தினத்தில் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்கள் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டு கொள்கைகள் ஏனைய விளக்கமளிக்கும் தகவல்களது பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2013 திசெம்பர் 31 இல் முடிவுற்ற ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 ஆம் ஆண்டின் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1999 இன் 09 ஆம் இலக்க சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1988 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 18 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், எனது பணிப்பின் கீழ், கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2) (சீ) பிரிவின் பிரகாரம் வருடாந்த அறிக்கையுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கத் தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கத்தினைத் தவிர, இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் 2013 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலையும் இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

#### 2.2.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

1988 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 16 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் அதிகாரம், கடமைகள் மற்றும் நோக்கம் என்பவற்றை செயற்படுத்தும் போதும் நிறைவேற்றும் போதும் உள்நாட்டிலிருந்து அல்லது வெளிநாட்டிலிருந்து நிறுவகத்திற்கு கிடைக்கப் பெறுகின்றவைகளும் கடன் அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்ளப்படுகின்ற சகல பணத்தையும் நிறுவகத்தின் நிதியத்திற்கு சேர்த்துக்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன், அதற்குரிய செலவினங்கள் நிதியத்திலிருந்தே செலவிடப்பட வேண்டிய போதிலும், அதற்கு முரணாக நிறுவகத்தினால் நன்கொடை நிதியம் (Endowment Fund) என்ற பெயரில் தனியான நிதியமொன்று தாபிக்கப்பட்டிருந்தது. இந்நிதியத்தின் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இந்த நன்கொடை நிதியத்தின் மீதி ரூபா 469.98 மில்லியனாக இருந்தமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது. இந்நிதியத்தின் கணக்குகளைத் தயாரித்து கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிப்பதற்கு 2012 யூலை 26 ஆம் திகதி நடைபெற்ற பொது முயற்சிகள் குழுவினால் கட்டளையிடப்பட்டிருந்த போதும் அதற்கிணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்நிதியம் தனியார் கணக்காய்வுக் கம்பனியொன்றினால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டதாக தலைவரால் அறிக்கையிடப்பட்டிருந்த போதிலும், அக்கணக்காய்வாளர் தொடர்பாக அல்லது வெளியிடப்பட்ட அறிக்கை தொடர்பாக கணக்காய்விற்கு வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 2.2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

#### சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் முதலியவற்றுடனான தொடர்பு

#### இணங்காமை

(அ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் 5.1.3 மற்றும் 5.2.5 ஆம் பந்திகள்

கட்டுப்பாட்டு சபை அங்கீகரித்த நாளது வரையாக்கப்பட்ட கூட்டுத்திட்டத்தின் பிரதிகளுடன் வருடாந்தப் பாதி நிதியாண்டு ஆரம்பமாவதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்னர் வரிசை அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் திணைக்களம் மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) 1988 இன் 53 ஆம் இலக்க இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 12 ஆம் பிரிவு நிறுவகத்தின் கட்டுப்பாட்டு சபைக்கு ஆலோசனைகள் வழங்குவதற்காக நியமிக்கப்பட வேண்டிய ஆராய்ச்சி ஆலோசனைக் குழு (Research Advisory Board) நியமிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படா திருந்தமையால் கற்கைச் செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக மதியுரைக் குழுவிடமிருந்து எதிர்பார்க்கும் நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதிகூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டிற்கான நிறுவகத்தின் செயற்பாடுகளின் விளைவுகள் ரூபா 1,648,908 மிகையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 916,970 ஆனமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 731,938 ஆன அதிகரிப்பினைக் காட்டியது. இவ்வதிகரிப்பிற்கு திறைசேரியின் பங்களிப்பு ரூபா 1,334,000 மற்றும் உள்ளக தேசிய அபிவிருத்தி ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் மானியம் ரூபா 7,910,537 ஆல் அதிகரித்தமை கற்கைச் செயற்திட்டங்களுக்காக செலவிடப்பட்ட செலவினங்கள் ரூபா 8,466,350 ஆல் குறைவடைந்தமை பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

#### 3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் கூடிய பெறுமதியை எடுத்தமைக்கு காரணமாக ரூபா 209,142,541 தொகையான குறுங்கால முதலீடுகள் மொத்த நடைமுறைச் சொத்துக்களில் 86 சதவீதத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியதுடன், நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் 5.1 என்ற கூடிய மட்டத்தில் காணப்பட்டது. நடைமுறைச் சொத்துக்கள் முகாமைத்துவ சமமான மட்டத்தில் இல்லாதிருப்பதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

மீளாய்வாண்டில் நிறுவகத்திற்கு பணம் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய 25 செயற்திட்டங்கள் செயற்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் 06 செயற்திட்டங்களுக்காக மாத்திரம் ரூபா 5,303,473 கிடைத்திருந்தது.

#### 4.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை கொள்கை கற்கைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் பிரகாரம் அதன் பிரதான செயற்பாடான கற்கை செயற்திட்ட முகாமைத்துவத்தை இலகுவடுத்துவதற்காக கணனி மென்பொருள் உதவியைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாதிருந்ததுடன், ஆரம்பிக்கப்பட்ட கற்கை செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக பின்தொடர் நடவடிக்கைகள் திருப்திகரமான மட்டத்தில் காணப்படவில்லை.

(ஆ) ஆண்டின் இறுதியில் கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட செயன்முன்னேற்ற அறிக்கைகளில் கற்கை செயற்திட்டங்களின் செயன்முன்னேற்றம் குறிப்பாக காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.3 தாமதமான செயற்திட்டங்கள்

2013 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் ஆரம்பிக்கப்பட்டு மிகவும் குறைந்த காலப்பகுதியில் முடிவுறுத்தப்பட வேண்டிய 13 செயற்திட்டங்கள் தொடர்ந்தும் Ongoing Projects களாக பேணப்பட்டு வந்த போதிலும், அச்செயற்திட்டங்கள் குறித்த காலப்பகுதியில் நிறைவு செய்யாமை தொடர்பாக அதற்குப் பொறுப்பான ஆராய்ச்சி பதவியணியினர் தொடர்பாக எவ்வித நடவடிக்கைகளும் நிறுவகத்தால் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.4 பதவியணியினர் நிருவாகம்

மீளாய்வாண்டிற்குரிய நிறுவகத்தின் பதவியணியினரின் செலவினம் ரூபா 55,199,026 ஆக இருந்ததுடன் அது முன்னைய ஆண்டின் பதவியணியினர் செலவினமான ரூபா 49,860,529 தொகையுடன் ஒப்பிடுகின்ற போது ரூபா 5,338,497 இனால் அதிகரித்திருந்தது.

(அ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் 9.2(பீ) பந்தியின் பிரகாரம் சகல நிறுவனங்களும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினரைப் பேணவேண்டியிருந்த போதிலும் நிறுவகத்தின் பதவியணியினருக்காக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2009 மே 26 அந் திகதிய 39 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றுநிருபத்தின் பிரகாரம் சம்பளம் மற்றும் படிகள் தொடர்பாக, சம்பளம் மற்றும் ஊழியர் ஆணைக்குழுவின் பரிந்துரைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) நிறுவகத்தில் சேவையிலீடுபட்டுள்ள அனைத்து உத்தியோகத்தர்களும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதும், குறைந்த சம்பளம் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ள சில பதவிகள் தவிர ஏனைய பதவிகளில் சேவையிலுள்ள ஆளணியினர் அவ்வாறு ஒப்பந்த அடிப்படையில் இல்லாதிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. 2013 சனவரி 15 ஆம் திகதிய 01/2013 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுறிக்கை மூலம் அரச கூட்டுத்தாபன ஊழியர்களின் வயது 60 வருடங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அவ்வெல்லையை விஞ்சி ஊழியர்களை சேவையில் ஈடுபடுத்தி அவர்களுக்கு மீளாய்வாண்டில் சம்பளம் மற்றும் படிகளாக ரூபா 3,219,984 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அவை கௌரவக் கொடுப்பனவுகளாக (Honorarium) கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்தின் அனைத்து பதவியணியினரும் ஓராண்டு ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அந்த உத்தியோகத்தர்களுக்கு ஓராண்டிற்கு மேற்பட்ட காலத்திற்காக கடன் வழங்கப்படுவதுடன், மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 1,484,000 கடன் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2013 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அறவிடப்பட வேண்டிய மொத்தக் கடன் மீதி ரூபா 1,972,868 ஆக இருந்தது.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

2013 ஆம் ஆண்டு முடிவடையும் வரையான காலப்பகுதிக்காக கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் 5.1.1 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அது காலீதியாக மீளாய்வு செய்யப்பட்டு நாளதுவரையாக்கப்படமைக்கான தகவல்கள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 5.2 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் 5.1.1 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 2013 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் ஒன்று சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 5.3 உள்ளகக் கணக்காய்வு

உள்ளகக் கணக்காய்விற்காக தனியார் கணக்காய்வுக் கம்பனியொன்று நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் செலவினம் ரூபா 478,128 ஆக இருந்ததுடன், ஆண்டின் 4 காலாண்டுகளுக்காக விரிவான தகவல்கள் உள்ளடக்கிய 4 உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கைகள் கணக்காய்வுக் கம்பனியால் நிறுவகத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது.

## 5.4 கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுக்கள்

2010 திசெம்பர் 14 ஆந் திகதிய பீஈடி/55 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் (15) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவ குழுக் கூட்டங்கள் காலாண்டிற்கு ஒருமுறை நடாத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் 2013 ஆம் ஆண்டிற்காக மூன்று முறை மாத்திரம் கூட்டம் நடாத்தப்பட்டிருந்தது.

## 5.5 வருடாந்த அறிக்கைகளைச் சமர்ப்பித்தல்

2014 சனவரி 30 ஆம் திகதி நடைபெற்ற அமைச்சரவை கூட்டத்தின் போது 2012 ஆம் ஆண்டின் வருடாந்த அறிக்கையை பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிப்பதற்காக அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், பாராளுமன்றத்திற்கு தேவையான பிரதிகள் 2012 ஏப்ரல் 02 ஆம் திகதி நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சிற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருந்தது.

## 5.6 தீர்வுகாணப்படாத கணக்காய்வு பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

### (அ) பொது முயற்சிக் குழுவின் கட்டளை

2012 யூலை 26 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற பொது முயற்சி குழுக்கூட்ட கட்டளை இலக்கம் 10 இன் பிரகாரம் மனித வள முகாமைத்துவ செயல் நடைமுறைகளுக்காக திறைசேரியினதும் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தினதும் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### (ஆ) 2011 மற்றும் 2012 ஆண்டுகளிற்கான கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதி அறிக்கையில் வெளிப்படுத்தப்பட்ட விடயங்கள்

தம்பிரிகஸ்யாய பிரதேச செயலகப் பிரிவில் டொரிங்டனில் அமைந்துள்ள சமுர்த்தி நாற்றுமேடைக் காணியில் ½ ஏக்கர் கொள்கை கற்கைகள் நிறுவகத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கான குத்தகையாக ரூபா 5,460,000 தொகை தற்போது செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்காக இதுவரையும் நீண்டகால குத்தகை உரித்துறுதி பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 5.7 தந்திரோபாய திட்டம்

கற்கை பதவியணி மற்றும் நூலகர் போன்ற பதவிகளுக்காக கலாநிதி பட்டதாரிகள் சேவையில் ஈடுபடுத்தி கூடுதலான சம்பளம் செலுத்தப்பட்டிருக்கையில் 2006 சனவரி 25 ஆம் திகதிய என்பீஏ/சீ60/18 ஆம் இலக்க தேசிய கொள்வனவு சுற்றறிக்கை இலக்கம் 08 இன்

ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக இத்தந்திரோபாய திட்டத்தை தயாரிப்பதற்காக ரூபா 1,125,264 செலுத்தி தனியார் கம்பனியொன்று தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

**5.8 கொள்வனவுத் திட்டம்**

---

மீளாய்வாண்டிற்காக கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

**06 முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்**

---

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவகத்தின் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீட்டு கணனி நிகழ்ச்சித்திட்டம்
- (ஆ) வெளிநாட்டு உதவிகள்
- (இ) ஆராய்ச்சி செலவினம்